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Оптимальне відновлення втрачених функцій зубощелепної системи за часткової та повної 

втрати зубів є актуальною медико-соціальною проблемою сучасної ортопедичної стоматології. 

Підвищення ефективності лікування пацієнтів з частковою та повною відсутністю зубів, а також 

покращення якості знімних пластинкових протезів є одним із найважливіших завдань ортопеди-
чної стоматології. Метою нашого дослідження був аналіз літературних даних щодо порівняння 

якості допоміжних стоматологічних матеріалів, для подальшого визначення актуальних проблем 

та покращення якості знімного ортопедичного лікування. За літературними даними 20–26 % па-
цієнтів не користуються виготовленими знімними пластинковими протезами, а 37 % змушені 

пристосовуватися до неякісних протезів. При користуванні знімними пластинковими протезами 

жувальний тиск через базис протезу передається нерівномірно, що прискорює процес резорбції 
та атрофію кісткової основи протезного ложа. Все це призводить до прискорення атрофічних 

процесів у тканинах щелеп. Крім того, у кожній галузі виробництва використовується певна 

група матеріалів, і фахівцям необхідно знати їх досконало. Наведені дані свідчать про те, що 

багато питань щодо властивостей допоміжних зуботехнічних матеріалів вимагають подальших 
наукових розробок з метою їх удосконалення. У зв'язку з цим необхідна розробка сучасних вимог 

до допоміжних зуботехнічних матеріалів та додаткове вивчення їх властивостей, удосконалення 

технологій виготовлення знімних зубних протезів, а саме використання високотехнологічних зу-
ботехнічних матеріалів дасть новий поштовх до підвищення якості зубного протезування. 

Ключові слова: знімні протези, зуботехнічні матеріали, акриловий базис, ортопедичне 

лікування 
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Оптимальне відновлення втраче-

них функцій зубощелепної системи за 

часткової та повної втрати зубів є акту-

альною медико-соціальною проблемою 

сучасної ортопедичної стоматології.  

Одним із шляхів вирішення даного пи-

тання є поліпшення властивостей допо-

міжних груп зуботехнічних матеріалів, 

що використовуються протягом виго-

товлення знімних протезів. Підвищен-

ня ефективності лікування пацієнтів 

з частковою та повною відсутністю зу-

бів, а також покращення якості знімних 

пластинкових протезів є найважливі-

шими завданнями ортопедичної стома-

тології [1]. 

Загальновідомо, що ортопедична 

стоматологія – один з лідерів у викорис-

танні різноманітних високотехнологіч-

них матеріалів серед медичних спеціа-

льностей. Розвиток ринку сучасних ма-

теріалів ставить стоматолога перед ви-

бором того чи іншого способу ліку-

вання [1; 2]. У зв'язку з цим зросла зна-

чення глибокого вивчення властивос-

тей стоматологічних матеріалів, запро-

понованих заводами-виробниками. 

Одним із важливих розділів орто-

педичної стоматології є матеріалознав-

ство, наука про походження, фізико-хі-

мічні властивості та технології вигото-

влення матеріалів, що випускаються та 

застосовуються в народному господар-

стві та промисловості. Матеріалознавс-

тво вирішує проблеми створення нових 

матеріалів з необхідними властивос-

тями, досліджує зміни, що відбува-

ються в матеріалах у процесі застосу-

вання, а також їх взаємодію із біологіч-

ними середовищами, зокрема організ-

мом людини [2; 3]. Одним із розділів 

цієї науки є зуботехнічне матеріало-

знавство, яке вивчає матеріали, що за- 

 стосовуються в ортопедичній стомато-

логії та зуботехнічній практиці. 

Для виготовлення зубних протезів 

та апаратів різних конструкцій застосо-

вуються дві групи матеріалів. Першу 

групу складають конструкційні матері-

али, що використовують для виготов-

лення протезів, апаратів, імплантатів, 

штучних зубів: металеві сплави, стали, 

пластмаси, керамічні матеріали, мате-

ріали для стоматологічних тощо [4]. 

Матеріали другої групи викорис-

товують тільки на проміжних етапах 

виготовлення протезів або апаратів.  

Вони не входять до складу конструкцій, 

а використовуються на технологічних 

етапах її створення. Ці допоміжні мате-

ріали поділяють на клінічні та лабора-

торні, а також класифікують за призна-

ченням: відбиткові, або сліпочні, моде-

лювальні, формувальні, абразивні та по-

лірувальні, а також інші матеріали [4; 5]. 

Метою нашого дослідження було 

проведення пошуку та аналізу літерату-

рних даних щодо порівняння якості до-

поміжних стоматологічних матеріалів, 

для подальшого визначення актуальних 

проблем та покращення якості знімного 

ортопедичного лікування.  

Відомо, що найбільш характер-

ним зрушенням XX століття є збіль-

шення відсотка людей похилого віку на 

планеті, що збільшує актуальність дос-

лідження питань ортопедичного стома-

тологічного лікування. Але проблема 

користування знімними конструкціями 

стосується так само і осіб молодого віку 

[6; 7]. 

Процес користування знімними 

протезами може ускладнитися пору-

шенням функцій жування, ковтання,  

промови, зміною стану скронево-ниж-

ньощелепного суглоба. При цьому по- 
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гіршення зовнішнього вигляду хворого 

може спричинити психічну травму [8–

10]. Для вирішення цієї проблеми дос-

лідники пропонують різні підходи: мо-

дифікації знімних пластинкових проте-

зів, удосконалення технологій їх виго-

товлення, використання нових матеріа-

лів для базисів протезів [10]. 

За даними [11] 20–26 % пацієнтів 

не користуються виготовленими знім-

ними пластинковими протезами, а 37 % 

змушені пристосовуватися до неякіс-

них протезів. Крім того, в 52 % випад-

ків ці конструкції мають погану фікса-

цію та стабілізацію. У 64,7 % пацієнтів 

під базисами знімних протезів розвива-

ються захворювання слизової оболо-

нки. При користуванні знімними плас-

тинковими протезами жувальний тиск 

через базис протезу передається нерів-

номірно, що прискорює процеси резор-

бції та атрофії кісткової основи протез-

ного ложа. 

Застосування сучасних базисних 

матеріалів для виготовлення акрилових 

базисів знімних протезів та якісних від-

биткових груп матеріалів дозволяє до-

сить повно відновити функцію жуван-

ня, мовлення та естетичні показники. 

Знання анатомічних особливостей без-

зубої порожнини рота дозволяє змен-

шити побічні дії тиску протезів на сли-

зову оболонку та кісткову тканину про-

тезного ложа. Для підвищення функціо-

нальної ефективності знімних пластин-

кових протезів використовують адгезив-

ні препарати, але лише за умови висо-

кої якості та доброго припасування 

протезів. Використання неповноцінних, 

погано припасованих протезів веде до 

постійного травмування слизової обо-

лонки ротової порожнини, і, отже, до 

постійного запалення, що сприяє ре-

зорбції кісткової тканини і підвищує 

інтенсивність атрофічних процесів. 

Відомо [12], що у кожній галузі 

виробництва використовується певна 

група матеріалів, і фахівцям необхідно 

 знати їх досконало. В ортопедичній сто-

матології представлений досить широ-

кий вибір конструкційних матеріалів 

для знімних протезів та технологій їх 

виготовлення. Також використовують-

ся різноманітні допоміжні пакувальні 

[12; 13], у першу чергу гіпс. Існує 5 ти-

пів стоматологічного гіпсу в залежності 

від призначення та межі міцності при 

стисканні: 

- тип 1 – гіпси для відбитків; 

- тип 2 – гіпси медичні; 

- тип 3 – гіпси високоміцні для мо-

делей; 

- тип 4 – гіпси надміцні для моде-

лей та штампиків з низьким показником 

розширення; 

- тип 5 – гіпси надміцні для моде-

лей та штампиків з високим показником 

розширення [13]. 

Фізико-механічні, хімічні, міцніс-

ні та інші характеристики всіх видів гіп-

сів давно і добре вивчені. Тим не менш, 

вдосконалення властивостей даного ма-

теріалу досі відкриває нові можливості 

в зубному протезуванні [3; 4; 12]. Вдос-

коналення проводять з метою зниження 

токсико-алергічних реакцій слизової обо-

лонки порожнини рота [1; 2; 6; 9; 10], 

підвищення міцності протезів розроб-

лені та модифіковані різні базисні мате-

ріали [10; 11;13]. 

Методика об’ємного моделюван-

ня, розроблена низкою авторів [2; 4; 11], 

модифікована та доповнена [12], засто-

совується для відновлення об’ємного 

базису протезного простору, утворе-

ного в результаті атрофії кісткової тка-

нини та відображення на внутрішній 

поверхні базису рельєфу тканини про-

тезного ложа при функціональному на-

вантаженні. Цей метод дозволяє усуну-

ти падіння губи, щоки, збільшити пло-

щу контакту базису протеза з рухомою 

слизистою оболонкою перехідної склад-

ки та покращити стабілізацію знімного 

протезу, що значно збільшує його цін-

ність. 
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З метою зниження ступеня атро-

фії м'яких тканин і кісткової основи 

протезного ложа розроблена конструк-

ція знімного протезу повного зубного 

ряду у вигляді двошарового базису із 

замкнутою компенсаторною камерою 

[7; 8; 10; 11]. Для зменшення піків жу-

вальних навантажень на опорні ткани-

ни протезного ложа в базисі знімного 

протеза виготовляють амортизатори із 

шару пружної пластмаси ПМ-01 різної 

товщини [9]. Запропоновано метод ви-

готовлення протезів, при якому форма 

базису протезу відповідає ступеню 

функціональності слизової оболонки 

протезного ложа. Протези виготовля-

ються зі створенням камер відповідної 

глибини на мало піддатливих ділянках 

слизової оболонки протезного ложа. 

Такі знімні протези з диференціальним 

базисом, на думку автора, створюють 

умови для рівномірної передачі тиску 

на тканини протезного ложа [14]. 

З метою підвищення міцності з'єд-

нання еластичної пластмаси з базисом 

пластинкового протеза запропонована 

методика отримання пористого проміж-

ного шару, що забезпечує механічне 

зчеплення твердого базису з еластич-

ною пластмасою [14; 15]. Метод виго-

товлення знімних протезів повного зу-

бного ряду з використанням еластичної 

пластмаси по периферійному краю від-

повідно клапанної зони дозволив авто-

рам підвищити бажану ефективність на 

25–30 % і збільшити ступінь функціо-

нальної стабілізації у 2,5–3 рази. 

Широко використовувані в орто-

педичній стоматології силіконові підк-

ладочні базисні матеріали погано з'єд-

нуються з акрилатними сополімерами. 

Підвищення міцності скріплення цих 

двох різнорідних матеріалів по своїй 

природі може бути здійснено створен- 

 ням приватних акрилсиліконових сопо 

лімерів. Сополімер добре фіксується до 

акрилатних основ базисов знімних про-

тезів, утворюючи два шари. Внутрішня 

еластична сторона складається з силок-

санакрилових сополімерів, які міцно з'єд-

нані з акрилатним сополімером базису 

внаслідок з'єднання бокових акрилат-

них груп полісилоксану з акрилатною 

пластмасою. Такого типу підкладочні 

матеріали випускає ряд закордонних 

виробників: «Силан» (США), «Сімпа» 

(ФРН), «Стабон» (Австрія) та ін. 

Висновки 

В результаті дослідження ми дій-

шли висновку, що способи виготов-

лення пластинкових протезів, їх моди-

фікації, методи покращення фізико-ме-

ханічних властивостей потребують по-

дальшого вдосконалення задля покра-

щення якості ортопедичного лікування 

знімними конструкціями зубних проте-

зів. Необхідна більша деталізація вимог 

до допоміжних зуботехнічних матеріа-

лів, додаткове вивчення їх властивос-

тей. Удосконалення технологій вигото-

влення знімних зубних протезів, а саме 

використання високотехнологічних зу-

ботехнічних матеріалів, надасть новий 

поштовх до підвищення якості зубного 

протезування. 

Зв’язок роботи з науковими про-

грамами, планами, темами. Дослід-

ження є фрагментом комплексної нау-

ково-дослідної програми кафедри орто-

педичної стоматології Харківського на-

ціонального медичного університету 

«Відновлення якості життя пацієнтів з 

основними стоматологічними захворю-

ваннями органів та тканин щелепно-ли-

цевої ділянки за допомогою ортопедич-

ного лікування та реабілітації», № дер-

жавної реєстрації 0122U000350. 

Конфлікт інтересів відсутній. 
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Sokolova I.I., Kuznetsov R.V., Chulak L.D., Kirichek O.V., Zverkhanovskyi O.A. 

ІNFLUENCE OF AUXILIARY GROUPS OF MATERIALS ON PRODUCTION 

QUALITY REMOVABLE ORTHOPEDIC CONSTRUCTIONS OF DENTAL PROS-

THESIS (literature review) 

Optimum restoration of the lost functions of the maxillofacial system in case of partial 

and complete loss of teeth is an urgent medical and social problem of modern orthopedic den-

tistry. Increasing the efficiency of treatment of patients with partial and complete absence of 

teeth, as well as improving the quality of removable plate pros-theses is one of the most im-

portant tasks of orthopedic dentistry. The purpose of our study was to conduct a search and 

analysis of literary data of the authors' research on the comparative quality of auxiliary dental 

materials, for the further determination of current problems and improvement of the quality of 

removable orthopedic treatment. We know that 20–26% of patients do not use manufactured 

removable lamellar pros-theses, and 37% are forced to adapt to low-quality prostheses. In ad-

dition, in 52% of cases, these structures have poor fixation and stabilization, and in 64.7% of 

patients, diseases of the mucous membrane develop under the bases of removable prostheses. 

When using removable lamellar prostheses, chewing pressure is transmitted unevenly through 

the base of the prosthesis, which accelerates the process of resorption and atrophy of the bone 

base of the prosthetic bed. All this leads to the acceleration of atrophic processes in the tissues 

of the jaws. Of all the variety of properties of any material, the main attention is paid to those 

properties that are directly related to specific production. In this regard, it is necessary to de-

velop modern requirements for auxiliary dental materials and additional study of their proper-

ties. Improvement of manufacturing technologies of removable dental prostheses, namely the 

use of high-tech dental materials, will give a new impetus to improving the quality of dental 

prosthetics. 

Keywords: removable prostheses, dental materials, acrylic base, orthopedic treatment. 
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